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DESCRIPTION D’UN SYSTEME
CHIMIQUE

LES 10 QUESTIONS

oé’%C’est quoi une mole ?
9

o

C’est quoi la masse molaire atomique ?
=

o

7" C’est quoi la masse molaire moléculaire ?
S

i

€)' Clest quoi la quantité de matiére n d’un corps pur de masse m ?
9

-
(5 ) JgC’est quoila quantité de matiére n d’un corps pur de volume V et de masse
volumiquep ?

\u

() 7 Cest quoi le volume molaire V_d’'un gaz de volume V et de quantité de
matiéren ?

LU
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@ Cestquoilaconcentration en quantité de matiére c d’un soluté de quantité
h dans une solution de volume V ?

AU
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©

€) 7 Clest quoilarelation entre la concentration en masse C_ et la concentra-
tion en mole c d’un soluté de masse molaire M ?

LU

(€)' Cestquoilamasse md’un soluté de masse molaire M, & peser pour préparer
par dissolution, un volume V d’une solution de concentration en mole c ?

(U

&2

(@) Cest quoi le volume V_ d’une solution mére de concentration en mole c_
a prélever, pour préparer par dilution, un volume V,_ d’une solution fille de
concentration en mole ¢ ?

AU

ENONCES DES EXERCICES

L)
%@ Médicament contre la toux

L'acétylcystéine est le principe actif d’'un médicament qui agit sur les sécrétions
bronchiques. La formule brute de cette molécule chimique est C.H,NO,S.

Calculer la masse molaire de I'acétylcystéine.
Données : masse molaire des éléments chimiques

Element H C N (@) S
M(g.mol-") 1 12 14 16 32




DESCRIPTION D’UN SYSTEME CHIMIQUE

\
qa% Quantité de matiére d’acétylcystéine

Le médicament de |'exercice précédent est commercialisé sous forme de sachets

de granulés pour solution buvable. La masse d’acétylcystéine contenue dans un

sachet est m =200 mg.

M(acétylcystéine) = 163 g.mol".

@) Calculer la quantité de matiére n d’acétylcystéine contenue dans un sachet
du médicament.

() Endéduire le nombre de molécules N d’acétylcystéine.

Q)
qe$ 3{3ile[e 311 Concentrations de la solution buvable

Le contenu du sachet du médicament de I'exercice précédent est dissous dans un
verre contenant 100 mL d’eau. L'agitation du mélange a l'aide d’'une cuillére a café
permet de dissoudre les granulés et d’obtenir une solution aqueuse homogéne
de couleur jaune.

Données:
+ m(acétylcystéine) = 200 mg.
+ M(acétylcystéine) = 163 g.mol .

@) Calculer la concentration en masse C_ de cette solution.
() Calculer la concentration en mole c de cette solution.

2
Qﬁ$ Comparaison de gaz
Les gaz O,(g) et CO,(g) possédent le méme volume molaire V_= 24,0 L.mol ™"
dans les conditions normales de température et de pression (20 °Cet 1 bar).
Considérons un échantillon de chacun des deux gaz de volume V = 50 mL.
@ Calculerlaquantité n(O,) dans V.
( Calculerlaquantité n(CO,) dans V.
@ Calculerlamasse m(O,) dans V.
@) Calculerlamasse m(CO,) dans V.
@ Conclure.

L)
o Ethanol
Calculer le nombre de moles n contenu dans un volume V = 50,0 mL d’éthanol
C,H,00).
Donnée:
p=0,790 gmlL™.
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@ 19 le e Question ouverte

L'air est approximativement composé en volume de :
* 80 % de diazote N..

* 20 % de dioxygéne O..

Calculer la masse molaire de l'air.

0
%$ Le coup de pouce de Python

Voici le scripte d’un programme Python :

# Programme de calcul de la quantité de matiére d’un soluté d’'une
solution aqueuse.

# Saisie de la concentration en mol/L d’une solution.

c = float(input("Entrer la valeur c de la concentration en mol/L :"))
# Saisie du volume en L de la solution.
V = float(input("Entrer la valeur V en L du volume de la solution :"))

# Calcul de la quantité de matiére du soluté.

print("la valeur n du soluté =", round(...,3), "mol")

(o) A quoi sert ce programme ?

@ Quelles sont les deux grandeurs que le programme invite a saisir ?

@ Quelleest la grandeur qui est calculée par ce programme ?

) Compléterladerniére ligne de ce programme pour qu’il soit exécutable.

@ Quelest lerésultat du programme obtenu pour le couple de valeurs :
(c=0,250mol.L”" ;V=50,0mL)?

%)
%& Préparation de solutions par dissolution et par dilution

Proposer un protocole expérimental permettant de préparer les deux solutions
S, etS, ci-dessous:

Solution | Soluté | Volume Concentration Mode de préparation

S CuSO,(s) | 100mL | 1,0 x 10" mol.L"! Dissolution

1

S CuSO,(s) | 50mL | 2,0 x 102mol.L" Dilution

2
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CORRIGES DES QUESTIONS

oé%aC’est quoi une mole ?

+ C’estl'unité de quantité de matiére d’entités chimiques. Une
mole contient 6,02 x 10?3 entités.

Q%C’est quoi la masse molaire atomique M ?

4+ Clestlamasse d’'une mole d’'un atome.

Q‘é;%C’est quoi la masse molaire moléculaire ?

+ Clest la somme des masses molaires atomiques de tous les
atomes composant la molécule.

O%C’est quoi la quantité de matiére n d’un corps pur de masse m ?

Q‘(&%C’est quoi la quantité de matiére n d’un corps pur de volume V
et de masse volumique p ?

) oL )XV
M(g.mol™")

o

Y Clest quoi le volume molaire V_d’un gaz de volume V et de quantité
de matiéren ?

L ] Vm(L.mOI_ ):m

oég%C’est quoi la concentration en quantité de matiére c d’un soluté
de quantité n dans une solution de volume V ?

Ay
O%C’est quoi la relation entre la concentration en masse C
et la concentration en mole c d’un soluté de masse molaire M ?

+ c(moll ") =—m=— 7
M(g.mol™")



&P

()" Clest quoi la masse m d’un soluté de masse molaire M, i peser
pour préparer par dissolution, un volume V d’une solution de concentration
enmolec?

+ m(g) =M(g.mol™")x c(mol.L™") x V(L)

o

C’est quoi le volume V_d’une solution mére de concentration en mole c_
a prélever, pour préparer par dilution, un volume V. d’'une solution fille
de concentrationenmolec ?

CORRIGES DES EXERCICES

Médicament contre la toux

La masse molaire de I'acétylcystéine est donnée par:
M(C.H,NO,S) =5 x M(C) + 9 x M(H) + 1 x M(N) + 3 x M(O) 4 1 x M(S)
M(C5H9N03S):5 X124+9X1+1X14+3X16+1X 32
Soit M(CSHgNogs) =163 g.mol~".

Quantité de matiére d’acétylcystéine

@) Laquantité de matiére n d’acétylcystéine contenue dans un sachet du médica-
ment est donnée par :

0,200
n—=——

163

Soith=1,23x10 3

mol.
() Lenombre de molécules N d’acétylcystéine est donné par :
N=nx6,02x10%3

N=1,23x10 3% 6,02x10%3

SoitN=17,40x10%° molécules .
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${dile[e3:5 Concentrations de la solution buvable

@ Laconcentration en masse C_ de cette solution est donnée par:

m
C,=—
. . v
+ Application numérique :
0,200
Cn= !
0,100

SoitC,,, =2,00gL .
() Laconcentration en mole ¢ de cette solution est donnée par :

n
c=—
. L. \
+ Application numérique :
0,200
1
c= _163
0,100

SoitC,, =1,23x10 >molL™".

23;lele"" Comparaison de gaz

@ Laquantité n(O,) dans V est donnée par :
\
n(0,)=—

(0,) v

m
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, nerique:
50X 10
n(0,)=>"——
24
Soit n(0,)=2,1x10 3 mol.

) Laquantité n(CO,) dans V est donnée par :

n(CO,) =
+ Application numérique : m
-3
n(COZ): 50X 10
24

Soit n(CO,)=2,1x10 3 mol.
@ Lamasse m(O,) dans V est donnée par :
m(O,)=M(O,)xn(0O,)

m(0,)=(2x16)x2,1x10 3
Soitm(0,)=6,7x10" g.



) Lamasse m(CO,) dans V est donnée par:
m(CO,)=M(CO,)xn(CO,)

m(CO,)=(2x16+12)x2,1x10 3
Soitm(CO,)=9,2x10 > g.

@ Dans les mémes conditions de température et de pression et pour un méme
volume, deux gaz possédent le méme volume molaire, la méme quantité mais
des masses différentes.

TN Ethanol

Calculons la masse m de I’éthanol :
m=pxV
m=0,790 X 50
Soitm=39,5¢g.
Calculons le nombre de mole n de I’éthanol :

n=—
M

_ 39,5
2X12+6X1+1%x16
Soith=8,59x10 ' mol.

2431e(e35 Question ouverte

La masse molairede N, est :

M(N,) =2 x 14 soit M(N,) = 28 g.mol".
La masse molaire de O, est :

M(O,) =2 x 16 soit M(O,) = 32 g.mol .
La masse molaire de l'air est :

M(air) = 0,80 x M(N,) + 0,20 x M(O,)
M(air) = 0,80 x 28 + 0,20 x 32

Soit M(air) = 28,8 g.mol".

Le coup de pouce de Python

@) Ce programme sert a calculer la quantité de moles de soluté d’une solution
aqueuse.





